

庾岭大地厚植营商沃土

——大余扎实推进双“一号工程”落地见效走笔

□特约记者吴寿生 通讯员彭晓晴 黄建平 文/图

开展“六减一增”专项提升行动,再造审批流程;通过“刷脸”“扫码”“亮码”等,即可无证办理业务;运用“互联网+监管”等方式行政检查,涉企行政执法精准化、智能化;涉企案件简易速裁,做到快立、快审……连日来,走马大余县城,记者感受着庾岭大地厚植营商沃土,惠企政策不断叠加,便企举措不断优化,为企业服务不断升级的徐春春风。

好的营商环境就是地方的生产力、竞争力。大余县坚持把优化营商环境作为发展经济的“先手棋”,深入推进“余快办”营商环境品牌建设,扎实推进双“一号工程”落地见效,从招商到落地再到投产,全程全方位服务企业。随着一家家企业落地生根、一个个重大项目“开花结果”,大余县经济高质量发展的基础不断夯实。

精简审批 高效服务

走进大余县新华工业小区,林立的厂房与绿植交相辉映,春色满园关不住。在江西盛源新材料有限公司年产20万吨N-甲基吡咯烷酮循环再利用项目施工现场,正在进行仓库、生产装置建设等,自3月开工以来,该项目已经完成了场地平整、桩基施工等。

“知道我们需要扩能增产,政府第一时间就协调好了土地,支持我们建设新厂区。”企业项目经理周瑾介绍说,依托“余快办”服务专区的“兜底办”专窗,大余县行政审批局协调县自然资源局、住建局等相关单位,为企业开启项目审批“绿色通道”,最大限度地减少了项目申请办理事项。“让我们切实感受到了‘大余速度’,‘余快办’确实是愉快办啊。”周瑾竖起大拇指为大余县的营商环境点赞。



春色满园的大余县新华工业小区。

据了解,为了让企业满意在大余、发展在大余、根植在大余,今年以来,大余县立足放管服改革,纵深打造“余快办”营商环境品牌。持续开展“六减一增”专项提升行动,精简各类审批材料116项,推动11项低风险事项实行豁免审批、84项证明事项实行告知承诺制。扎实推行工程建设项目“一站式集成”审批改革,推进各项审批流程再造,企业开办登记注册时间压缩至0.5个工作日。推动更多本地高频事项接入“赣服通”大余分厅,提升各业务系统联通水平,让更多事项实现“网上办”“掌上办”。

新政务服务中心入驻窗口单位由19个增加到26个,审批服务事项由303项增加到848项,办事窗口由原先的75个增加到130个,工作人员由原来的129人增加到289人,随着政务服务审批窗口、事项、人员的扩充,办件量从原来的日均150余件增加到日均500余件,基本解决了企业群众办事“多头跑、往返跑”问题。

深入一线 纾困解难

“不管是用工、原材料供应,还是在产品研发过程中遇到资金等困难,挂点帮扶单位总是第一时间帮助我们。”暖心高效的服务令江西鑫奥力超硬材料有限公司负责人廖宇十分感动。

在大余县各工业园区,各级领导干部带头走进企业,聚焦企业的难点、堵点、痛点,现场协调解决问题,“一企一策”帮企业解决一个又一个“急难愁盼”问题。

企业有困难,政府不旁观。近年来,大余县不断加大改革力度,切实优化营商环境,打出一系列为企业纾困解难的“组合拳”。一手抓园区基础设施等投资硬环境建设,实现园区水、电、气、通信、排污等基础设施全覆盖。一手抓政策、政务等投资软环境建设,出台《大余县扩大开放经济发展优惠政策》《大余县钨精深加工、汽车配件产业发展优惠政策》等系列配套奖励政策,

设立“惠企政策兑现专窗”,推行惠企政策“免申即享、即申即享”,集中兑现上市奖、工业入规奖、高新技术奖等惠企政策资金奖励,有效助推企业提振信心,减负前行。

“容错”执法 为企业“松绑”

日前,赣州市大余生态环境局在对赣州锐足轻量化科技有限公司进行帮扶指导过程中,发现该公司存在危废暂存间建设不规范等问题,随即对其下达了帮扶指导整改通知书,要求其针对存在的问题立即立行立改。

经调查发现,这是该企业2021年投产以来第一次出现上述环境违法行为,非主观故意、未造成影响,属轻微违法行为,且事后及时整改落实到位。对这种符合“从轻”“减轻”“免罚”情形的,执法人员根据《大余县首次违法行为轻微违法行为不予处罚清单》,决定不予以行政处罚,并向企业进行了环境保护法律法规的专题宣传。

“通过执法人员的指导,我们进一步了解了环境保护法律法规的相关规定,提高了我们的风险防控意识和环保管理水平。”该企业负责人说。

开放包容的法治环境,是企业生存发展的土壤。大余县各行政执法部门变被动管理为主动服务,从签约、落地、开工、建设、投产,对企业进行金融安全、生态环境、安全生产、应急管理、劳动保障等领域进行全方位监督帮扶。充分运用“互联网+”等监管模式,减少现场执法频次,坚守质量和安全底线的同时,保障企业“安静生产期”制度落地落实,并全面推行“不罚”“轻罚”清单机制,对企业“容错”,为企业“松绑”,助力企业健康快速发展。

大余融湾招大引强开新局

本报讯(特约记者吴寿生)日前,大余县通过“屏对屏”的方式,举行2022年度对接融入粤港澳大湾区招大引强重点项目集中签约,本次签约项目6个,预计总投资18亿元,主要为汽配、钨及有色金属新材料等企业。今年一季度以来,大余县共签约16个产业重点项目,签约资金为168亿元。

近年来,大余县不断创新招商举措,做强“余快办”营商环境品牌,全力打好招商安商“组合拳”。组建9支专业招商队伍,重点围绕钨及有色金属新材料、新能源及汽车配件产业进行专业化、精准化招商;派出4支招商引资小分队,持续开展“干部进湾区、项目回大余”活动,不断提升招商质效,着力打造承接大湾区钨及有色金属新材料、汽车配件产业基地。

为统筹抓好疫情防控与经济发展,大余借助“云”力量,常态化开展“云”推介、“云”洽谈、“云”签约等,灵活开展招商工作。同时,充分发挥互联网平台优势,线上推广大余招商手册、招商宣传片等资料,向企业推介大余的区位、县情、资源优势等,让客商可以“云”看大余,并通过视频洽谈、虚拟考察等方式开展沟通,促使一系列优质项目落户大余。

为企业办税大余再提速

本报讯(蒙在旺)日前,大余县税务局的工作人员来到天盛金属新材料有限公司,为相关负责人讲解最新的延缓缴纳税费政策,手把手指导企业进行线上税费缓缴申报。

连日来,为落实好延缓缴纳税费的相应政策,大余县税务局在开展日常业务的同时,积极调配相应工作人员,深入企业一线,宣讲相关政策。同时,在线下的办税服务区设置制造业中小微企业延缓缴纳绿色通道,为前来办理延缓缴纳税费的企业办理好相应的业务。截至目前,大余县税务局已为全县1139家制造业中小微企业完成了今年第一季度的延缓缴纳税费业务。“我们将进一步加大宣传力度,及时落实制造业中小微企业延期缓缴政策以及各项减税降费政策,让符合条件的广大纳税人及时享受到政策红利,为企业纾困解难。”大余县税务局征管股股长池宏东说。

办事指南“码”上扫

□杜丽平

日前,大余县居民王丽来到大余县行政服务中心,顺利地办理好补领身份证业务,不禁感叹道:“之前担心不清楚办理流程 and 要准备的材料,但在公众号里看到了有办事指南的二维码,扫一扫,办事指南就出来了,按照要求准备好材料,很快就办好了。”

为深入推进“放管服”改革,进一步方便企业和群众办事,大余县行政审批局推出线上二维码办事指南,包含了20个部门的402个常办事项,办事群众只需用手机扫一扫,就能详细了解所查询事项的办理流程、申办材料、办结时限、收费标准等信息。二维码办事指南不仅信息全面、方便查询,而且也便于及时更新,避免了群众多次跑腿的问题,弥补了纸质办事指南更新不及时等不足,进一步提高了窗口办事效率。

不动产证就近办

□蒙在旺 严杰

“原来要到30多公里外的县城办理农村不动产登记,如今在镇里就能办理,真是太方便了。”日前,大余县新城镇村民吴海捷一大早就来到镇不动产登记分中心办理业务并拿到了不动产登记证明。

截至目前,大余县已在全县11个乡镇设立不动产登记分中心,加快推进农村不动产登记工作,为群众提供了即时取证的“一站式”服务链,实现办证“多点办、就近办”。

为最大程度方便群众,提高乡镇不动产登记分中心的办证效率,大余县一方面加强各分中心的办证业务骨干培训,采取“一对一结对子”“集中授课”等形式进行培训。另一方面,由县不动产登记中心的业务熟手下沉到各乡镇,现场指导、解决日常办证中遇到的难题,让乡镇办证人员迅速成长起来,为不动产登记“多点办、就近办”提供保障。目前,大余县农村房屋(宅基地使用权和房屋所有权)的首次、转移、变更、更正、注销等登记,均可在乡镇直接办理。今年1月至3月,大余县共发放农村房屋不动产登记证书4294本。



4月26日,在江西东腾锂业有限公司生产车间,工人正在对新生产的车用锂电池进行分容。近年来,大余县聚焦打造承接大湾区汽车配件和钨及有色金属新材料产业基地目标,延伸推进产业链上下游招商,推动工业发展形成龙头带动、集群发展、整体跃升的良好格局。 特约记者吴寿生 摄

金融为“媒” 助企解困

□蒙在旺 陈姣玲

4月25日,走进江西翔鹭钨业有限公司,生产车间内工人正在加紧生产订单产品。

而在不久前,远超去年同期的订单量成为公司负责人的“幸福烦恼”——扩产迫在眉睫,但资金实在周转不开。驻厂指导员在了解到情况后,第一时间为企业讲解了金融扶持政策,建议其用企业良好的纳税信用作为抵押,不到10

天时间就办理好了新增5000万元授信额度,总授信额度达2亿元。

江西翔鹭钨业有限公司财务总监叶传辉介绍,金融扶持政策不仅解决了公司生产流动资金的燃眉之急,还让公司有信心继续接了几个大订单。“我们今年打算在大余新建第三期工程,增加APT生产线和高性能超细碳化钨粉项目。”叶传辉说。

据了解,该县派驻了186名驻厂指导员进驻到全县222家企业,持续开展企业精准帮扶,解决企业实际困难,消除企业在疫情防控、用工、信贷、办证、纳税、奖励等方面的发展障碍。同时,出台了《大余县扩大开放经济发展优惠政策》《大余县钨精深加工、汽车配件产业发展优惠政策》等系列文件,对引进落户大余的工业项目和工业企业重点

技改项目,达到一定投资规模、现汇投资、科技创新等分别给予现金奖励、规费减免或金融扶持等,做到惠企政策兑现“免申即享”“即申即享”。大余县金融服务中心主任胡冰介绍,前段时间,该中心联合大余县人民银行开展全县企业大调研工作,走访了翔鹭钨业、大鑫纳米、盛源新材等重点企业。通过开展产融对接活动,帮助全县13家企业获得6.85亿元信贷支持。今后,大余县金融服务中心将继续围绕金融服务实体经济,当好“媒人”,定期组织政银企产融对接会,将国家、省、市、县各级金融优惠政策“送”到企业手中。